
ÜHI

■
mmm

»Hfmn —■<•-^1—

V. évfolyam, 84. szám.
Elífizetési árak helyben és vidéken:
igv évre......................12 korona
Félévre.....................
Negyedévre - -
ggyos szám ára - -

Mlenilí yasárnap 
=—— reggel

>

C> korona 
3 korona 

12 fillér.

és csütörtök

m ÚJVIDÉK, 1909. = 
október 21. csütörtök
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

Újvidék, Petőfl-utca 47. szám.,
ahová a lap szellemi s anyagi részét 

illető közlemények intézendők. 
Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfogad.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA,
Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

Wekerle és Bállá Aladár 
politikai eszmecseréje.

A „Nap* f. hó 17-én megjelent száma 
„ Bállá főispán, béke követ“ címen hasá­
bokon át loglalkozik azzal a beszélge­
téssel, melyet Wekeile miniszterelnök 
főispánunkkal f. hó 16-án, a politikai 
válság tárgyában folytatott.

Ezt a, tulajdonképen egy aktuális 
hivatalos ügyben folyt tanácskozás után 
inkább ötletszerűen felvetődött politikai 
diskurzust a vasárnapi fővárosi lapok, 
különféle szempontból nézve, más-más 
kombinációk és sajátos vélemények 
kapcsán regisztrálták, nagyrészt téve­
sen. Sőt a „Nap“ vasárnapi száma még 
a lefolyt párbeszédeket is ismerni vélte 
és közölte, melyeknek lényege e lap 
szerint az lett volna, hogy a miniszter- 
elnök egy a függetlenségi párttal együtt 
tervezett kibontakozási prepozíciójának 
Justh Gyulánál leendő közvetítésére 
kérte volna fel Bulla Aladárt, mint akit 
az egész ország közvéleménye a függet­
lenségi törekvések egyik legagiiisabb 
politikusának és a függetlenségi tábor­
ban sulylyal és befolyással biró egyén­
nek ismer. És a „Nap“ Balta Aladár 
tornyai útját is ezzel az állítólagos 
békeközvetitési misszióval hozta kap­
csolatba

Más fővárosi lapok meg szintén uj 
kibontakozási tervvel hozták összefüg­
gésbe a fenti beszélgetést, de már úgy 
tüntetve azt fel, mintha az Bállá Aladár 
saját terve volna. Ismét mások meg 
úgy tüntették fői a beszélgetést, mintha 
abban Justhék kezét látnák, akik ily 
módon, Bállá Aladár közvetítésével, 
akarnának Wekerle felé közeledni. Ho­
lott tudvalevő, hogy Bállá Aladár 
Wekerléuél ennek meghívása folytán 
jelent meg.

Ezek mind önkényes kombinációk. 
Részben öntudatlanul, részben tudato­
sa n önkényesek. Főleg tudatosak azon 
67-es lapoknál, melyek ezúttal újra 
célzatosan zavart akartak kelteni és 
a válságot tovább bonyolítani óhajtották, 
persze a saját malmukra.

Ezen önkényes kombinációkkal szem­
ben főispánunk szükségesnek látta meg­
világítani a kérdéses politikai eszme­
cserét a következő rektifikáló nyilat­
kozattal, melyet a „Nap“ tegnapelőtti 
száma hozott:

Budapesten, igog. A //. 
Igen tisztelt Főszerkesztő Ur. Be­

cses lapjának utolsó számában több

hasábon keresztül csekélységemmel 
méltóztattak foglalkozni, megírván 
többek között egy párbeszédet, mely 
Wekerle miniszterelnök és köztem 
folyt volna le. Ez a körülmény hely­
reigazításra szorul.

Mindenekelőtt meg akarom állapí­
tani, hogy engem a miniszterelnök 
egy már azelőtt is vele tárgyalt nem­
zetiségi kérdésben adandó információ 
céljából kéretett magához Ezen nem­
zetiségi kérdés letárgyalása után ke­
rült szóba a politikai válság. Erről 
beható eszmecserét folytattunk ugyan, 
de az a párbeszéd. melyet becses 
lapjában velünk elmondatnak, nem 
történt meg. Mint igaz meggyőződésű 
függetlenségi politikus elmondottam 
a kibontakozásra vonatkozó vélemé­
nyemet, de kijelenthetem, hogy bank­
provizóriumról vagy bankkérdés ki­
kapcsolásával történő megoldásról 
nem beszéltünk.

Minthogy semmiféle kibontakozási 
tervben nem állapodtunk meg, fel 
sem kérhetett a miniszterelnök ur 
annak Justhnál vagy bárkinél való 
közvetítésére. Tornyára nem politikai 
küldetésben, hanem mint máskor is, 
pusztán baráti látogatásra mentem. 
Látogatásomat ezúttal nem jelentettem 
be előre, ez az oka annak, hogy 
szombaton délben Justh jövetelemről 
még nem tudhatott.

Kérve igen tisztelt Főszerkesztő 
urat, hogy jelen soraimnak becses 
lapjában helyet adui méltóztassék, 
maradtam igaz nagyrabecsülő, tisz­
telő hive: Balia Aladár.
Ezen levél értelmét tárja elénk to­

vábbá a ,,Magyarország* tegnapelőtti 
száma is, igy Írván :
Bulla Aladár és Wekerle tanácskozása.

Mint utólag kiderült, a lapoknak 
az a híradása, hogy Wekerle a „Justh- 
csoporttal“ folytat tanácskozásokat 
és hogy már kész megállapodások is 
jöttek létre, hogy Zichy János gróf 
lesz a miniszterelnök és igy tovább, 
— mindez a híresztelés azon a félre­
magyarázott beszélgetésen alapult, ame­
lyet Wekerle folytatott Bállá Aladár 
főispánnal.

Bállá Aladár tudvalevőleg az ön­
álló bank egyik leglelkesebb harcosa 
és Justh Gyula és barátainak odaadó 
hive. De azért ezek a beszélge­
tések, melyek Bállá és Wekerle 
közt lefolytak, mégis minden megbízás

nélkül történtek, arról sem Justhnak, 
sem barátai közül senkinek semmi­
nemű tudomása nem volt. Az egész 
beszélgetés — mint utólag közük 
velünk — teljesen magánjellegii volt. 
Bállá ugyan az egész függetlenségi 
párton közkedveltségnek örvend és 
az egész eljárását mindig a legtelje­
sebb jóhiszeműség jellemezte, de azért 
Wekerlével folytatott beszélgetését, 
amely a csütörtöki napon történt 
meg, maga sem tekinti és tekintette 
semmiféle hivatalos megbízásból kifo­
lyónak.
ügy a közös bankos lapok ferdítő 

tendenciáját, valamint a tényállás valódi 
képét a legmarkánsabban a „Magyar- 
ország“ tegnapi számában megjelent 
következő közlemény világítja meg:

Bulla Aladár főispán nyilatkozata.
A közösbankos lapok természetesen 

teljesen etferditve és mindenféle hazug­
ságokkal tarkítva, emlékeznek meg arról 
a beszélgetésről, amelyet Wekerle mi­
niszterelnök Bulla Aladár főispánnal 
folytatott. Most a bátor szavú és nyílt 
fellépésű főispán, akit férfias fellépésé­
ért a politikai életben nagy tisztelet 
vesz körül, ugyancsak kemény szavak­
ban utasítja vissza az Audrássyék lap­
jában ellene szórt rágalmakat. A fő­
ispánnak nyilatkozata igy szól:

A „Magyar Hírlap“ . mai számában 
„Justhék feltételei“ címen jónak látja 
a legutolsó zugprókátort is megszé­
gyenítő rabulisztikával vezércikkben 
megemlékezni arról a tanácskozásról, 
amely Wekerle Sándor miniszterelnök 
és köztem csütörtökön lefolyt. Nagyon 
rosszul állhat a „Magyar Hírlap“ által 
képviselt politika, hogy ennyi tüesköt- 
bogarat beszél össze erről a bizonyos 
tanácskozásról. Minden további félre­
értés és félrevezetés elkerülése cél­
jából kijelentem: engem csütörtökön 
II ekerle Sándor miniszterelnök hivatott 
magához. Minthogy a politikai válság­
ról csakis egy nemzetiségi kérdésben 
megadott részletes információm után 
esett szó; minthogy én soha senkinek, 
Wekerle Sándor miniszterelnöknek sem 
mondottam azt, hogy a hozzám intézett 
kérdésekre a választ pártom, vagy 
valakinek megbízásából adom meg; 
minthogy e beszélgetések során ki­
jelentettem, hogy én a békés kibon­
takozást csakis a függetlenségi párt 
elveinek érvényesítése mellett tartom 
lehetségesnek, — ezért mindenki,
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akinek szeme van, tisztán láthatja, 
hogy a „Magyar Hírlap“ eme legújabb 
kiruccanása csak egy ide-oda kapkodó 
politikának végső felszisszenise.

Bállá Aladár.

n helyes szociális oszolik terjedése.
Mig idehaza közjogi harcok foglalják 

le a nemzeti állam vezetőit, gazdasági 
boldogulásunk, a nép és a magyar föld 
rovására, szerte a világon az újabb, 
helyes szociális eszmék térfoglalását 
ünnepük a népek milliói. A hatalmasak 
közeledését a néphez, az együttműködés 
lehetőségét s ezzel országok megerősí­
tését és fejlődését.

Angol- és Franciaország vezet a 
helyes szociális eszmék terjedésében. Amott 
egy angol kincstári kancellár hirdeti a 
nép javát célzó törekvések szükséges­
ségét, emitt maga Briand, a francia 
miniszterelnök áll az újabb szociális esz­
mék terjesztésének élére s egy beszé­
dében a következőket fejtegette.

Gondoskodnia kell az államnak a 
lakosság minden rétegének jólétéről. Nem 
szabad megengedni azt, hogy a nemzet- 
ellenes, szocialista tanítás elhatalmas­
kodjék a lelkeken, de ezzel szemben 
meg kell könnyíteni a tulajdonszerzést 
a nép egyszerű fiai számára.

íme igy beszél egy miniszter Francia- 
országban. Nem hirdeti a harcot, csak 
arra a munkára hívja föl nemzetét, 
amely a kis emberek, a földéhes nép 
kielégítését tartja szem előtt.

Jóltevő munka ez, erős, öntudatos 
munka, amelyhez azt hisszük hogy 
Briaudnak sikerülni fog megnyerni a 
francia közvéleményt.

Miuáluuk, a magyar kisbirtokosság 
igazaiért és boldogulásáért küzdők szin­
tén ezt hirdetik már évek hosszú 
sora óta.

Megkönnyíteni a földszerzést, földhöz 
juttatni a népet a kötött birtokok fel­
szabadításával, tisztességes megváltásá­
val. Azok a nagy birtoktömbök, amelyek 
ma beruházások nélkül csupán arra jók, 
hogy zsarolják a magyar földet, fel­
szabadítva s olyanok kezére juttatva, 
akik produktiv munkájukkal áldást hozó 
mezőgazdálkodást folytatnának az álta­
luk megvett darab földön — nyereség 
volna a hazára és a magyar nemzetre.

De nálunk úgy vagyunk ezzel, hogy 
aki ezen eszméket propagálja, szociá­
lista, radikális földosztó, meg eh ez ha­
sonló elnevezésekben részesül, holott a 
legműveltebb államok első férfiai száll­
nak síkra ezen helyes szociális eszmék 
terjesztésére.

Idéztük előbb a francia miniszter- 
elnök szavait, lássuk, miket beszélt 
Lloyd Gerge miniszter, az angol kincs­
tári kancellár.

Azt mondta egyik legújabb felsőházi 
beszédében, hogy a nép méltán kér­
dezheti, miért nem érvényesülhetne ő 
is, amikor van ereje, tehetsége hozzá V 
A hatalmasok, a földbirtok urai tették 
rabszolgájukká a népet, mert megaka­
dályozták azt, hogy a nép is földhöz 
jusson. Kötötté jelentették a földet, 
amelyet a családi tradíció folytán örö­
költek. — Ki felelős ezért az állapotért ? 
kérdi az angol miniszter, — ki az oka 
annak, hogy egyik ember egész életet

tölt el, hogy bizonytalan ekzisztenciához 
jusson, a másik pedig egy semmittevő, 
de kötött birtok ura naponta több jö­
vedelemre tesz szert, mint szegény 
szomszédja egy esztendő alatt.

Ezek egy angol miniszter szavai.
Nálunk, ha valaki ilyen eszméket 

hangoztat, kővel dobálják meg, rá fog­
nak minden rosszat, rá azt, hogy osztály­
felforgató. Szóval mi nálunk meg nem 
értik az újabb, a helyes szociális esz­
méket, azért, mert ezekre még nem 
érett meg Magyarország.

Pedig ezen eszmék terjedése nél­
kül nem fogunk tudni zöld ágra ver­
gődni, nem fogjuk tudni megtalálni a 
nemzet boldogulásának útját.

Igenis, e hazában is szükség van 
arra, hogy a kötött birtokok temérdek 
területének egy része hozzáférhetővé té­
tessék a nép számára, hogy azon meg­
találhassa boldogulását.

A népek történetének érdekes je­
lenségei a francia és angol szociális 
harcok. Vajha mi is, az áldatlan közjogi 
csetepáték után ilyenekre fordíthatnék 
egész erőnket. !

HÍREK.
Áthelyezés. A király elrendelte Kuck 

Károly vezérőrnagy péterváradi várparancsnok 
áthelyezését ugyanebben a minőségben Komá­
romba.

Katonai felülvizsgálat. Péterváradon e 
hó 18-án tartatott mega katonai felülvizsgálat 
s azon a polgári elnöki tisztet ezúttal Szalay 
Lajos kir. tanácsos nyug. polgármester, mint 
a honvédelmi miniszter megbízásából a folyó 
évre kirendelt elnökhelyettes teljesítette.

Patronage-kongresszus. Szombaton az 
újvidéki beltéri katholikus kör nagy termében 
az I só Újvidéki Nőegylet rendkívüli közgyű­
lésének keretében alakult meg a helybeli 
patronage-egyesület. Dr. Amon Pál, egyesületi 
védnök elnökölt az ülésen és ismertette a 
patronage célját és rendeltetését. Szép szavai 
nagy tetszésre találtak és indítványára hatá­
rozatba ment, hogy a közel jövőben Farkas 
Edith alapítványi hölgy fog felkéretni, hogy 
egy összejövetelen, csekély belépő dij mellett, 
a patronage mozgalomról értekezzék.

Hangverseny. Az újvidéki beltéri kath. 
kör e hó 23-án, szombaton az Erzsébet dísz­
termében terített asztalok mellett, a 70. gyalog­
ezred teljes zenekarának közreműködésével, 
tánccal egybekötött megnyitó hangversenyt 
rendez. Kezdete 1/i9 órakor; személyjegy 1 k., 
esaládjegy 2 kor.

Ipari továbbképző tanfolyamok. A Magy. 
Kir. Tehnologiai Iparmuzeum Budapesten, mely 
az ipari továbbképző tanfolyamokét az egész 
országban rendezi, városunkban f. é. november 
1-tól jövő évi március 31 dike közötti időkös- 
ben ismét 7 különböző tanfolyamot fog léte­
síteni. A tanfolyamok vezetését újból Nieder- 
mayer Gyula, felső keresk. iskolai igazgatóra 
bizta, aki az elmúlt tanévben ezen tanfolya­
mok szervezése és vezetése körül oly szép 
eredményt ért el, hogy városunk a tanfolya­
mok népessége tekintetében az egész ország­
ban az 5-dik helyet foglalta el. Budapesttől 
eltekintve, esak Debrecenben, Miskolcon, Nagy­
váradon és Pécsett volt a tanfolyamoknak több 
hallgatója mint Újvidéken, a többi 58 helyen 
mindenütt keveiebb hallgató volt. A tervbe 
vett tanfolyamok a következők : 1. Üzleti 
forgalmazás 3 hónapon át. 2. Számtan-mértau,

kapcsolatban kalkulációval 3 hónapon át. 3. 
Szerk.-ábrázoló mértan, kapcsolatban saakraj- 
eolással 4 hónapon át. 4. Szabadkézi raja 
kapcsolatban ssakirányu rajesal 5 hónapon át. 
5. Építőipari szakrajz 5 hónapon át. 6. Saak- 
rajs cipészek részére 2 hónapon át. 7. Szak­
rajz szabók részére 2 hónapon át. A vesetőség 
ezeken kívül még női ruhaszabászati és fehór- 
nemüvarró tanfolyamot kért, ezek azokban 
kiküldhető szakelőadó hiányában egyelőre 
függőben maradtak. Jövő számunkban bőveb­
ben visszatérünk ezen tárgyra, most csak azt 
említjük még, hogy a tanfolyamok vezetője 
már most is mindenkinek szívesen felvilágo­
sítással szolgál.

Emlékünnepély. A „Tabltha“ nevű ág. 
ev. nőegylet e hó 31-én a reformáció emlé­
kére tánccal egybekötött ünnepélyt rendez az 
.Erzsébet“ dísztermében.

Le a bosztonosárdással. Az eredeti szép 
magyar táncot teljesen kiforgatják eredeti 
jellegéből. Rosenberg Hermann kitűnő tánc- 
mesterünk tánciskolájában soha nem volt di­
vatos ez a majomugrás, a bosztoncsárdás. Ó 
a régi magyar táncot ápolja és tiltakozik a 
szép magyar táncunk elcsúfítása ellen Az a 
deli palotás, az a körmagyar, bokázó stb. mind 
kimennek a divatból, mert vannak olyan lel­
ketlen emberek, kik tudományos vívmányokkal 
a régi jót lerontani akarják és tüntetnek a 
modernizálásukkal. Hagyjanak békit annak a 
gyönyörű csárdásnak, mert szebb tánc nincs 
a világon és hagyjanak fel a majomugrásos 
boszton csárdással. Kell a . . . majd mondot­
tunk valamit Ha a csárdást, az igazit meg 
akarják tanulni, akkor a Rosenberg táncisko­
lájában elsajátíthatják.

Kifogott hulla. Szerdán reggel a fürdő­
ház közelében egy ismeretlen, 45 év körüli, 
tót napszámosnak látszó egyén hulláját fogták 
ki a halászok a Dunából. A hulla az orvosi 
vélemény szerint 4—5 hete lehetett a vízben.

Talált nyaklánc. A kamenici parkban 
egy arany nyaklánc találtatott, melyet igazolt 
tulajdonosa rendőrkapitányságunknál átvehet.

Haláloxás. özv. Papp Lászlóné Szilárd 
nevű fia, aki alig egy év előtt neveztetett ki 
honvédzászlóssá, e hó 17-én Budapesten ifjú 
életének 22. évében rövid szenvedés után 
meghalt.

Tanltógyűlós Temerlnben. A ujvidék-titeli 
esperesi kerület r. kát. tanítói ez évi tanácskoz- 
mányukat a múlt héten tartották meg Teme- 
rinben Kirschbaum Lajos titeli esperes plébános 
elnöklete alatt. A gyűlésen a közs. elöljáróság, 
ólén Vermei Vince jegyzővel, valamint nagy­
számú iskolaszéki tag is megjelent. A tanács-

ANGOL-KÓR ”
tönkre fogja tenni az Ön gyermekének egész­
ségét, ha nem tesz ellene gyorsan valamit.

SCOTT csukamájolaj EMULSIÓ-ja
megszünteti az angolkórt, megerősíti a cson­
tokat és egészséges hússal borítja azokat.

Azonfelül, és ez az, a mit tapasztalt szülők 
teljes értéke szerint meg tud­
nak becsülni, — semmi nehéz­
séggel nem jár, a kis szenvedőt 
rábírni arra, hogy a

SCOTl-m EMÜLSIÚ-I
bevegye, mert kellemes, tejfe­
les ize van. A gyermek mege­
mészti, még ha a tejtől undo­
rodik is.
n SCOTT-lele EMUISIÓ a leokluálóbb.

Egy eredeti üveg éra 2 K. 50 fillér.
Kapható mimton gyógytárbtm.
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Ar. Em ilnió vásár­
lásánál a SCOTT- 
féle módsser véd- 
legjét a hálásét 
— kérjük figye 

kmbe venni.



kozrwány főtárgyát az a tétel képezte: váljon 
mit tehet a tanító a szocializmus és a felnőt­
tek továbbképzése terén. A feladott tételt a 
teroerini tantestület dolgozta ki, amelynek 
bírálatában Szabó István temerini káplán és 
JJpró György újvidéki tanító vettek legtöbb 
résit. Több kisebb fontosságú tétel letárgya- 
láaa után a gyűlés társasebóddel nyert befe­
jezését. — A jövő évi tanácskozixiány ^sab- 
lyára tűzetett ki.

Elhunyt főispán. Bezerédy István, Sza­
badka város főispánja e hó 19. éjjel 49 éves 
korában váratlanul meghalt. Az elhunyt 5 
évig volt főispán, ezt megelőzőleg pedig a 
nagykanizsai kerületet képviselte és köztisz­
teletben állott; régi szívbaja ujult meg és ez 
vetett gyors véget munkás életének. Teme­
tése a közönség óriási részvétele mellett s 
mert nyug. huszárkapitány is volt, nagy ka­
tonai pompával ment végbe.

Újvidéki Címtár. Ily címen ez év végén 
érdekes mű fog megjelenni, mely régen érzett 
hiányt fog pótolni. Benne lesz ez okosan össze­
állított és szerkesztett kötetben Újvidék összes 
lakosainak, ügyvédeinek, orvosainak, állami és 
magánhivatalnokainak, egyesületeinek, állami 
és városi hatóságainak, a helyőrségek tiszti­
karának, az utcáknak, ingatlan tulajdonosoknak 
stb. névjegyzéke. Természetesen minden lakos­
nak saját jól felfogott érdeke, hogy a címjegy­
zékben bennfoglaltassék; azért a maga érde­
kében cselekszik, ha címét egy levelezőlapon 
az Újvidéki Címtár szerkesztőségével (Ferenc 
József-tér 3.) közli.

Anya és fin mint gyújtogatok. Dunagár- 
dony községben e hó 15-én éjjel kigyult Péter 
Magdolna özvegyasszony háza, mely csakhamar 
le is égett. A csendőri nyomozás kiderítette, 
hogy a házat maga az özvegy gyújtotta fel 
14 éves fia segélyével, még pedig védekezésük 
szerint azért, mivel a termés nem sikerült és 
pénzre volt szükségük.

Villanyvilágítás Tltelen. Titelen élénk 
mozgalom indult meg villanyvilágítás behoza­
tala iránt. A mozgalom ólén a község előke­
lősége áll, mely teljes erejéből agitál a vil­
lamos világit ás mellett. Az ügy már annyira 
előhaladott, hogy legközelebb döntés alá kerül 
s létesítése a szépen fejlődő községet ismét 
egy hatalmas lépéssel előbbre viszi.

Bőrgyár a megyében. A nem rég várossá 
alakult Magyarkanizsán bőrgyár részvónytár- 
sulat van alakulóban. A város maga is részt- 
vesz ebben. A gyár prosperálását biztosítandó, 
10 kot. hold földet és 25 évi adómenteiséget 
szavazott meg számára, azonkívül 25,000 kor. 
értékű részvényt is jegyzett. E határozatot a 
vármegye legutóbbi közgyűlése jóváhagyta.

Automobil az orvosoknak. Egy budapesti 
automobil-ügynökség felhívta a bácsmegyei 
orvosszövetség elnökségének figyelmét egy 
általa forgalomba hozott oly automobil típusra, 
mely rendkívül egyszerű szerkezeténél és 
olcsó áránál fogva a vidéki orvosok igényei­
nek kiválóan megfelel. A gyár kész arra, hogy 
egyik automobilját leküldi az orvosszövetsóg 
elnökébe«, hol próbajáratot rendez vele, to­
vábbá elegendő számú vevők jelentkezése 
esetén részletfizetést is hajlandó elfogadui. Dr 
Rényi, ii bácsin, orvosszövetség ügyvezető 
elnöke a tagokat jelentkezésre hívta fel s va­
lószínű, hogy orvosaink legközelebb már auto­
mobilon teljesítik sok ide-oda járással össze­
kötött nehéz hivatásukat.

Családi ápolási központ Baján. A bel­
ügyminiszter Délmagyarország családi ápolási 
telepe központjának szánta Baját. Ennek a 
tervnek előhírnöke a bajai közkórháziam levő

1909. oklóbT 21.________ Ha tárf r

elmebetegek egy résiének családoknál való 
legközelebbi elhelyezése. A belügyminiszter 
rendelete szerint, egyelőre huszonhét csendes 
elmebeteget helyeznek el családoknál. Ezekért 
a betegekért a kormány az ápolási családok­
nak napi egy korona ápolási dijat fiiét. Köte­
lessége a családnak a betegekkel jól bánni, 
kellő étkezést és megfelelő lakást adni. A 
betegeket az ápoló családnak nem csak joguk, 
de kötelességük foglalkoztatni mezőgazdasági, 
ipari vagy egyéb a beteg figyelmét lekötő 
munkával.

Egyházmegyei hír. Novak Béla uszodi 
ideiglenes adminisztrátor Miskére, Dr. Egerth 
Jakab Miskóről Veprődre, Heitzmann Ferenc 
Veprődről Bácsalmásra, Csányi István Bács­
ai máiról Zomborba káplánoknak küldettek, 
Mészáros Béla zombori káplán pedig Szabad­
kára hitoktatónak neveltetett ki.

A szegedi munkásgimnázium céljaira a 
vármegye 2000 koronát szavazott meg 1909. 
és 1910-re.

Családi idill. Hideg Mihály monostori 
gazda nagyon jól megvolna Miklós fiával, csak 
ne volna mindkettőjüknek olyan nagyon nehéi, 
összefórhetlen természete. Ez a nehéz termé­
szet gyakran okoz családi perpatvart. Most is, 
hogy szüreteltek, öiszekülönböztek azon, hogy 
ki mennyit kap a termésből. Eien úgy össze­
kaptak, hogy a fiú neki esettt ai apjának és 
alaposan elverte, azután kiöntötte a kádból ai 
egész mustot. Ezért aztán Hideg Mihály fel­
jelentette fiát a bajai bíróságnál.

Slrkoszoruk és más díszek művészies 
összeállítását Jíaeter Lujza udvari virágkeres­
kedése legelőnyösebben eszközli. Budapest, 
VI. Andrássy-ut 7. Vidéki megrendelések nagy 
figyelemmel eszközöltetnek. Telefon 28—55.

Kockázatos reklám. Egy német cigaret­
tagyáros a reklámozásnak eredeti, de kissé 
drága módját találta ki. Ugyanis 10.000 márka 
összegű birodalmi bankjegyre bélyegzővel rá­
nyomatta, hogy az ő cigarettái a legjobbak 
ói ezeket a bankjegyeket aztán forgalomba 
hozta. A reklám óriási feltűnést keltett él 
rendkívüli hatása is volt. Az élelmes gyáros 
már éppen a második uj sorozatot akarta 
forgalomba hozni, amikor a német birodalmi 
bank figyelmeztette, hogy hagyja abba a dol­
got, mert különben érvényteleníteni fogják a le­
bélyegzett bankjegyeket. De a cigarettagyáros 
mégis elérte a célját, mert a 10 000 márka ösi- 
szegű bankjegyek, úgyszintén a birodalmi bank 
figyelmeztetése megtette a hatását és most a 
legnagyobb kelendőségnek örvendenek egész 
Németországban a bankjegy-cigaretták.

Az Igazság könyvtára c. vállalat, melyet 
Dr. Pa táj Sándor, az „Igazság* szerkesztője 
ad ki, két érdekes munkát adott ki egyszerre. 
Az egyik Tóth László tanulmánya az „Isten­
ítéletekről“ — ára 1 kor. 20 fill., a másik 
Olivecrona hires svéd munkája, a „Halálbün­
tetés“, melyet Tóth László fordított svédből 
és Patnj Sándornak ajánlott; ára 2 k. Kapható 
az „Igazság* kiadóhivatalában, Budapest Teréz 
körút 6. és Grill (Benkő Gyula-féle) udvara 
könyvkereskedésében, Dorottyi-utca 2.

Dr, A. Oetker, az előnyösen ismert sütő­
porgyáros sikerének nagy részét az általa 
kiadott szakácskönyveknek köszönheti. E re­
ceptek mindegyikét hires szakácskönyvek 
szerzői, háztartási és főzőiskolák, tapasztalt 
és elismert háziassionyok és végül külön e 
célra berendezett kisórleti-konyhák alaposan 
kipróbálták s ma már milliókra megy azon 
háztartások száma, melyekben e sütő- és fő- 
aési előírásokat alkalmazlak. Dr. Oetker leg­
újabb szakácskönyve — amelyben röviden

ismertetve vannak azok aa előnyök, melyek 
a régi főzési- és sütőmóddal szemben a dr. 
Oetker-féle készítményekkel elérettek — szám­
talan uj ée kipróbált receptet köeöi. A neve­
lett cég (Dr. A Oetker, Baden-Wien, főüzlet 
Bielefeld) kiváló szolgálatot teljesít a közön­
ségnek, midőn 48 oldalas, vaskos és csinosan 
kiállított könyvét a gasztronómiával foglalkozó 
hölgyeknek ingyen és portómentesen megküldi. 
Hisszük, hogy kedves előfizetőink érdeklődés­
sel viseltetnek ez újabban megjelent szakács- 
könyv lránt, melyet mindenki, aki hivatkozik 
s a céget egy levelezőlapon e tárgyban meg­
keresi, teljesen ingyen kap meg.

A máv. igazgatóságától vett értesítés sze­
rint, a balatonvidéki vasúton f. október 15-étől 
Tapolcaitól Alsóörsig és Veszprémtől Alsóörsig 
egy-egy uj személyszállító vonat helyeztetik 
forgalomba. Az előbbi vonat Tapolczáról d. u.
5 óra 16 perckor, az utóbbi pedig Veszprém­
ből este 6 óra 11 perckor fog indulni. Egyide­
jűleg, vagyis okt. 15-től megszüntettetnek a 
Tapolczáról d. u. 5 óra 1 perckor és az este 
7 óra 46 perckor Alsóörsre —, az Alsóörsről 
este 6 óra 42 perckor Balatonfüredre, — a 
Bnlatonfüredről este 7 óra 17 perckor Alsó­
örsre, — a Veszprémből d. u. 5 óra 20 perc­
kor Alsóörsre és az Alsóőrsről éji 10 33 kor. 
Veszprémbe induló személyszállító vonat.

A reklám hatalma. Nálunk még a legtöbb 
iparos nincsen tisztában a reklám nagy jelen­
tőségével. Igen sok gyáros és iparos ugyani* 
azt hiszi, hogy „a jó bornak nem kell cégér* 
azaz úgy is boldogul, ha nem is veszi igénybe 
a sajtó hirdetési rovatát, pedig ez merő tévedés, 
mert akár hány gyáros létezéséről, uj talál­
mányokról, eladó gépekről, állástkeresőkről 
csakis a szaklap hirdetési rovata után szerez­
hetnek tudomást azok, akik iránta érdeklődnek. 
Hogy mikóp gondolkodnak a külföldön a meg­
felelő reklámról, bizonyítja a st. Luisi gabona- 
tőzsde az a ténye, hogy külön reklámhivatalt 
szervezett kebelében, melynek élére egy Ball 
nevű igazgatót, egy kiváló reklámszakférfiut 
állítottak óa ennek egyetlen feladata az lesz, 
hogy ellenőrzi a tőzsdetagok reklámjait. Ball 
figyelemmel fogja kísérni, hogy a tagok milyen 
szaklapokban és hogyan hirdetnek és minden 
egyes tőzsdetagnak tanácscsal fog szolgálni 
arra nézve, hogyan lehet ügyesen megfogal­
mazott és megfelelő szaklapban elhelyezett 
hirdetéssel forgalmat elérni. Érdekes, hogy 
Ball 4000 dollár fizetést kap, ami a mi pénzünk 
szerint 20.000 koronának felel meg. Ennyire 
becsülik Amerikában a reklámot.

Vérképző szer. Egy ilyen szernek alapfel­
tétele az, hogy a szervezet könnyen ve­
gye magába, a gyomor könnyen eméssze, 
az étvágyat és az emésztést pedig fo­
kozza A legtöbb úgynevezett vérképző 
szer azzal a tulajdonsággal hir, hogy a 
gyomor és a bél rendellenségeit idézi elő 
s ezáltal többet ártanak mini használnak. 
Máskép áll a dolog a ferromanganin-wü, 
amelyben egy olyan szert ismerünk, mely­
nek az a kiváló tulajdonsága, hogy egyaránt 
véralkotó és az emésztésre is előnyösen 
hat. Csak ezen tulajdonságok által lehe­
tett igazi-vérképző szerré. — Ára üve­
genként k 3 50. Kapható minden gyógy- 
tárban, de biztosan ferromanganin Cie. 
Budapest, VI. Király-utca 12. szám. 
Naponta érkező csemege újdonságok 

óriási választéka Wagner csemegeüzletében 
Újvidék.

FeUlfis »zeikeettő : Pap Sándor.
Laptulajdono»: Bállá Árpád.

Igazgató: Zanbauer Ágoston.
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Határőr 1909. október 21.

TŰZIFA.
Van szerencsém a n. ó. közönséget 

értesíteni, hogy a volt Szerb kereske­
delmi egylet fatelepét átvettem és min­
denféle jó tűzifái újból hozattam, melyet 
igen mérsékelt ár és jó mérték rqellett 
árusítani fogok. A n. ó. közönség támo­
gatását, kérve maradtam 
■—4 Tisztelettel

GLOZSANSZKI VISA
tűsifatolepo aa örmény tomp. mögötti országúton.

Üzu. Ilim lánosiiÉ szilLMoniseuityDarinki
oki. szülésznő,

ki másfél esztendeig a pécsi bábaképzö- 
intézetben mint bába és föápo/ónö alkal­
mazva volt, b. tudomására hozza a t. 

közönségnek, hogy most itt
Újvidéken Szücs-utca 23. sz. a. 

(Lakás: Lásár-utca, 5.)
folytatja a gyakorlatát. j)fasseurozási is 
2—3 teljesiti.

1287 tkv. szám 1909.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-e. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
1909. évi V. 1765. számú végzése következ­
tében dr. freund Sde újvidéki ügyvéd által 
képviselt Sudvig d(upfet, Wieni bej. cég 
javára Braun Péter és Braun Károly újvidéki 
lakosok ellen 1520 kor. s jár. erejéig 1909. 
augusztus hó 30. napján foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján le-"és fel ül foglalt és

1000 kor.-ra becsült egy automát lenólő nyil­
vános árverésen el adatik.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíróság 
1909. é. V. 1765. számú végzése folytán 1520 
kor. tőkekövetelés, ennek 1909. évi jun. hó 
18. napjától járó 6% kamatai, VsVo váltódij és 
eddig összesen 102 k. 25 fill-ben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Újvidéken 
ljraun Károly lakásán leendő megtartására 
1909. okt. 23-ik papjának d. e. 10 órája határi­
dőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-e. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék, 1909. okt. hó 9. napján.
Basch Sáqdor, kir. bir. végrehajtó.

Matkovits

Rókus

szobafestő 
és mázoló

KOSSUTH LAJOS-UTCA 45. 
ÖRMÉNYTÉMPLOMHÁZ.

Oak akkor valódi, ha a hArom- 
ssögletfl palack alábbi sávval (vö­
rös és fekete nyomáé sárga papí­

ron) van ellátva.

Eddigeló 
falümulhat- 
lan !!!

IP
IV. Maager

valódi tisztított

"Ä húgyhajtó és húgys&voldó | 
vizeK Sirálya, bor- és dús I 
iithion-tartalmú ásványvíz. $
Kiváló vegyi össze* étele követ keltében | 
sikerrel alkalmazható vese-, hfgykő- | 
és hólyagbajok eseteiben, valamin! | 

I cukorbetegségeknél, csdzos bánta!- « I máknál; továbbá a légző- és eméssfő- $ 
"■ szervek hurutus bajainak gyógyítására |
Is Igaegatóeág: Budapest, iV. Ferenoz József-rakpart 2?. I 

1 Kútkezelőség: EPERJES. |

OjiMen íaBhahó minién fllszerkeresíeiléslien.

MfderftíBOte 
mu mmtetBséc. 

ebeefsUs prst»eo.Vrre 
SdUWru/tB * SOn*vjdiuiJi 

' a de/ /tame.Mssgar' 
euf derselben erteoHa 

eibgebntMjrt se»

ProloMllirfer^fl
reischius32triifenl-
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(törvényileg védott fel- 
szorolés)

sárga üvege .... 
fehér , . , , , g,_
Wilhelm Maagortől

Wíen-ben,

1889-óta Ausztria Magya­
rországban élt-ólában 'be­

vezetve.
5 Tanár és orvos urak részé­
ről előszeretettel rendelve.

j Kapható n legtöbb gyógy 
tarban *í drogériában.

Főraktár és szétküldés 
Ausztria-Mngyarország 

részére :
W Maager, Wien. 
111/3. Neumarkt. 1. 

pSfT" Utániatok blrsílsg 
bűntetteinek. "IgEí

jH Mint föeláruiitó || 
H csakis eredeti ^ 

arban árusítokg/;
gg sorsjegyeket.
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HÚZÁS MÁR
NOVEMBER HÓ 18. és 20-án

KEZDŐDIK!

HÚZÁS MÁR
NOVEMBER HÓ 18. és 20-án

KEZDŐDIK!

fi hivatalos nyeremény 
íjiá jegyzéket minden íelsió- 
fíő lítás nélkül is, a húzás 

után azonnal megküldöm.

VÍG VILMOS
BANKHÁZA =

A MAGY. KIR. SZABADALMAZOTT OSZTÁLYSORSJÁTÉK

FÖELÁRUSITÓJA
ÚJVIDÉK, KOSSUTH LAJOS-UTCA 50. SZÁM.

TELEFON: 149. TELEFON: 149.

HA

evés pénzzel 

nagy

nyereményhez 

akar jutni 

v á s á r o I j u n

VÍG
bankháznál

M m
Eg

Sorsjegyet!
4—12 ■ h. 1*50 k. 3

A megrendeléseket 
kerem azonnel feladni, 
meri röviddel a húzás 

előtt sorsjegyeim rend 
szerint mar mind e 

vannak adva,
NYEREMÉNYEK A LEGNAGYOBB ÖSSZEGEK IS AZONNAL KIFIZETTETNEK

\vontatott Hirschenhausor Renő könyvnyomdájában Újvidéken.
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HA

kevés pénzzel 

nagy

nyereményhez 

akar jutni, 

vásáro Íjon

VÍG
bankháznál

Sorsjegyet!
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